Voici quelques énonceés illustrant les différentescsures de problemes rencontrées dans la
catégorisation de G.VERGNAUD (que l'on ure dans «Le Moniteur de mathématiques»).

Un probleme multiplicatif est un probléeme arithmég simple qui nécessite pour sa résolution
que I'on fasse appel a des opérations sur des msm@irsur leurs propriétés. Cependant, on ne
peut réduire la définition d’'un probléme multipli€aa la seule mise en ceuvre de techniques
opératoires. On appellera doncprebléme multiplicatif », tout probléeme qui peut étre
modélisé sous forme d’une équation a une inconnue d’un tableau de proportionnalité.

Les situations de proportionnalité et les calcuks mtoduits de mesure (aire, volume...)

constituent les principales occasion de faire deBiplications ou des divisions que ce soit dans
la vie professionnelle, dans la vie quotidienn&diécole élémentaire.

La comparaison multiplicative de longueur

Type Léo a 36 billes. Zoé en a 5 fois plus. Combien &oé-t-elle ?

J'ai 42 €. Hier javais 5 fois plus d’'argent. Qeeomme d’argent j'avais hier ?
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Pierre a 15 ans. Marie a le triple de son age. €stdlage de Marie ?

Sacha et Olivier ont ramassé des chataignes. ©éni@ ramasseé 20 et Sacha 80.
Sacha en a ramassé combien de fois plus qu’ORvier

Antoine s'est acheté un ordinateur et une imprimdriordinateur colte 1200€ et

Type

I'imprimante 300€. L'ordinateur codte plus cher fugrimante. Combien de fois
lus?
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Un maraicher a récolté 1425 kg de carottes dampsamier champ et 4275 kg dans un
second champ. La récolte du second champ est cordbitis plus importante que
celle du premier champ?
Léo a 36 billes. Zoé en a 6 fois moins. Combien &oa-t-elle ?

Type Jean a eu 84 € pour son anniversaire. Charlotéeeen4 fois moins. Combien
Charlotte a-t-elle regu?
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A un jeu télévisé Vincent a gagné 400 € et son @adue en a gagne 20 fois moins.
Combien son adversaire a-t-il gagné ?
Cette semaine, Quentin a parcouru 32 km en vétugo a parcouru 8 km. Hugo a
parcouru combien de fois moins de kilométres quenfa?

Type Sur cette autoroute, il passe 250 000 véhiculaganois d'été. En un mois d'hiver, il
passe 50 000. Le trafic est combien de fois maiortant en hiver qu'en été?
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La contenance d'une bouteille de limonade est L3Detle d'une bouteille de soda est
de 25 cl. La bouteille de soda contient combies fooins de liquide que la bouteille
de limonade?




La proportionnalité simple

La proportionnalité se définit par I'existence d'vapport constant entre deux nombres. Un
rapport scalaire est un nombre sans unité qui ewpria relation entre deux mesures de
grandeurs. Un rapport fonctionnel se définit pae uelation multiplicative entre deux domaines
de grandeurs différents. On dit qu’un rapport farotel est explicite lorsque I'énoncé fait
référence a l'unité et qu’il est implicite lorsqlenoncé ne fait pas référence a 'unité.
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1 dictionnaire colte 38€. Combien codtent 8 dictaires ?
Chaque éléve paie 21 euros. Combien codte la totdti car ?

Le prix d’'un metre de fil colte 12€. Combien cobi#®® metres de fil ?

Trois enfants se partagent 27 bonbons. lls en prértous le méme nombre. Combien
chacun a-t-il de bonbons ?

Sept personnes ont participé a un repas. Le piak agoayer est de 126 euros. Ce total
doit étre partagé équitablement entre les convi@esbien chaque personne doit-elle
payer ?

L’achat de 12 dictionnaires identiques a colté 87Quel est le prix d'un seul
dictionnaire ?

Une fermiere range 48 oeufs dans des boites ddsc Gambien de boites d'ceufs
remplit-elle ?

Pendant ses vacances, Jean a fait 96 photos.d3oaniger, il les met dans son album
en mettant toujours 8 photos par page. Combieradegpd’aloum remplira-t-il avec
toutes ses photos ?

Un électricien a acheté du cable a 3€ le méteepliyé 270 €. Quelle longueur de cable
a-t-il acheté ?

Voici un segment de 5 cm. Je voudrais qu’il sodtgel fois plus grand. Combien va-t-il
mesurer une fois que je I'aurai agrandi ?

A l'oeil nu un objet mesure 14 mm de long. On obearet objet a la loupe qui grossit
5 fois les objets. Quelle est la longueur de I'dljede la loupe ?

Un crayon mesure 4 cm de long. En le regardant anedoupe, il mesure 16 cm. Quel
est le grossissement de la loupe ?

Un objet mesure 14 mm de long. En le regardanti@ujae, il mesure 42 mm. Quel est
le grossissement de la loupe ?
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Sur une photographie aérienne, la distance entre m@numents de Paris est égale a
11 cm. En réalité, cette distance est de 11kmg&arnombre faut-il multiplier les
longueurs mesurées sur la photo pour connaitrdiseances réelles en cm ?

En regardant avec une loupe, un insecte mesurml13ecsais que la loupe grossit 5
fois. Combien mesure l'insecte en réalité ?

Quand on le regarde avec une loupe qui grossis5da insecte mesure 70 mm. Quelle
est la taille réelle de cet insecte?

Un coureur a pied a parcouru 156 m a la vitesseemogy de 12 meétres par seconde.
Quelle a été la durée de sa course ?

Des enfants recoivent des pochettes contenann2@samages et 5 petites. Armelle a
déja recu 6 grandes images. Combien a-t-elle reqetites images ?

Pour son anniversaire Stéphanie prépare une badssundu sucre et des oranges :
pour 7 oranges il faut 12 morceaux de sucre. Hilis@135 oranges. Combien lui faut-il

de morceaux de sucre ?

4 dictionnaires identiques pesent 10kg. Combieenaéant 14 dictionnaires ?

La proportionnalité simple composée

Pour les problemes ou il existe deux relationsuesquvent exigent plusieurs calculs, il parle de
proportionnalité simple composee.
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Un train a 5 wagons. Chaque jour il transporte &Xspgers par wagon. Combien aura-
t-il transporté de passagers au bout de 10 jours ?

Un train a 15 wagons. Chaque jour il transportpdgsagers par wagon. Combien aura-
t-il transporté de passagers au bout de 10 jours ?

Chaque jour un train de marchandises composé e@agéns transporte 12 tonnes de
sable par wagon. Quelle est la quantité de sadnsportée enl4 jours ?

Amélie a acheté plusieurs colliers de perles poypnix total de 135 €. Une perle colte
3€ et chaque collier contient 15 perles. Combienaléers Amélie a-t-elle achetés ?

Pour faire de la confiture on a récolté 15 pandersnires. Il faut 3 verres doseurs de
sucre par panier de fruits. Le poids total de snéaessaire est de 33,750 kg. Quelle
masse de sucre le verre doseur contient-il ?



La proportionnalité double

Vergnaud évoque la proportionnalité double lordgua recherche d’'une grandeur-produit
( 2 domaines de grandeurs indépendants On rechenehizoisieme grandeur) .
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Il'y a5 garcons et 4 filles a la féte de JulesnBien y a-t-il de couple possible pour la
danse ?

Julie a 3 tee-shirt et 4 pantalons différents. Dmlgien de manieres différentes peut-
elle s’habiller ?

Tom veut fabriquer des petits bateaux avec uneecetjune voile. Il a le choix entre 8
formes pour la coque et 6 couleurs pour la voiemBien de bateaux différents peut-il
construire ?

Un rectangle a 6 carreaux de large. Ce rectanglenagposé de 72 carreaux. Combien
a-t-il de carreaux sur la longueur ?

Franck doit choisir son vélo selon la couleur aetifaension du cadre. Il a 35
possibilités de choix. Il y a cing dimensions ddrea différents. Combien y a-t-il de
couleurs différentes ?

Pour décorer son sapin, Lucas a 36 boules quidiffainiquement par la couleur et la
taille. Ces boules ont 9 tailles différentes. Pchaque taille, toutes les couleurs sont
possibles. Combien y a-t-il de tailles différentes

Dans une classe, il y a 25 éleves. Chaque joualtresse distribue 4 feuilles a chaque
éleve. Combien a-t-elle distribué de feuilles authote 5 jours ?

En une minute, une personne arrive a lire 120 n@dmbien de mots seront lus par 25
éleves en 15 minutes ?

Pour vider une piscine il a fallu faire fonctionmpratre pompes pendant 450 minutes.
On aretiré 59 |. d’eau par pompe et par minuteel@wuantité d’eau contenait cette
piscine ?

Un groupe d’enfants est allé 6 fois a la piscifeeoht payé au total 96€. Le prix
d’entrée est de 4€ par enfant. Combien y a-t-ihfiiets dans ce groupe ?

Dans une usine, 32 ouvriers ont travaillé pouritalar 10 080 objets. Chaque ouvrier
fabrique 21 objets par jour. Combien de jours legiers ont-ils travaillé pour
fabriquer ces objets ?

Dans une famille, les enfants mangent tous la nmaatité de brioches chaque jour.
Les 3 enfants mangent 48 brioches en 8 jours. Gamde brioches chaque enfant
mange-t-il chaque jour ?

Le chien Gribouille a vécu 1 million de minutes.egDanniversaire vient-il de féter
dernierement ?

Au cours de la mission Apollo 12, les astronautesr&d et Bean ont effectué un séjour
de 1 890 minutes sur la lune. Exprime cette dun§ew's, heures et minutes.



